

发表告别演说,回顾8年执政经历

奥巴马时代落幕 留下三大遗憾

美国总统奥巴马10日在美国伊利诺伊州芝加哥市发表告别演说,回顾自己8年执政经历,并对美国未来发展提出建议。

分析人士指出,奥巴马于2009年打着“改变”和“希望”旗号入主白宫,但8年来,他在弥合党派分裂、控枪、反恐等方面的诺言均未兑现。奥巴马执政留下不少遗憾,而他取得的有限政绩恐怕也会被继任者特朗普推翻。

党争加剧

2016年1月,奥巴马在任内最后一次国情咨文中承认,他的一大遗憾是党派关系未像他竞选时承诺的那样得到改善,反而争斗愈演愈烈。

美国国会民主、共和两党过去8年在削减财政赤字、医疗改革和移民等重要议题上斗争激烈,华盛顿政治圈陷入僵局,一些原本毫无争议的法案也因一方强行加入额外条款而无法通过。

美国普林斯顿大学历史和社会公共事务学教授朱利安·泽利泽表示,在党争加剧的背景下,奥巴马在立法方面经常受到共和党人阻挠。在执政前期,他尚能利用民主党在国会的微弱席位优势通过法案,而在后期民主党失去国会控制权后常常只能靠总统行政令来强行推行政策。由于缺乏共和党支持,他在医改、移民等方面的标志性执政遗产有可能被继任者、共和党人特朗普废除。

控枪不力

自上任以来,奥巴马多次表态支持控枪,但毫无建树。这些年来,美国社会不断发生恶性枪击事件,仅以奥巴马的家乡芝加哥为例,该市2016年谋杀案和枪击案数量比2015年增加了50%。

2012年,美国康涅狄格州桑迪胡克小学发生恶性枪击案后,奥巴马多次发布总统行政令试图加强枪支管制,但其象征意义远大于实质效果。美国全国步枪协会发言人曾表示,奥巴马在控枪问题上“雷声大、雨点小”。

反恐失败

奥巴马上台后,舆论普遍认为,他将终结小布什的反恐政策。但事实上,军事行动仍然是奥巴马政府反恐的主要手段。

在海外反恐军事行动方面,奥巴马政府频频绕开联合国,单方面发动无人机空袭或通过训练少量当地部队来进行“浅度介入”。尽管这些举动在国际上饱受指责,但美国仍固守这一战略。

为尽快摆脱伊拉克战争泥潭,奥巴马政府在未帮助当地恢复和平稳定的情况下,就匆忙从伊拉克撤军,导致极端组织“伊斯兰国”迅速崛起,危害中东地区乃至整个世界的安全。这也是奥巴马政府反恐政策难以抹去的一大败笔。 ■据新华社



1月10日,在美国芝加哥,美国总统奥巴马在发表告别演讲时拭去泪水。 新华社 图

国务院召开常务会议 统一城管制式服装 发展区域性股权市场拓宽融资渠道

国务院1月11日召开常务会议,确定规范发展区域性股权市场的政策措施,拓宽中小微企业融资渠道;通过城管执法统一制式服装和标志标识管理办法,推进规范文明执法提升城市管理水平。

拓宽中小微企业融资渠道

会议指出,规范发展区域性股权市场,有序扩大和更加便利中小微企业股权融资,是推进供给侧结构性改革的重要举措,对完善多层次资本市场体系,使金融更好服务实体经济转型升级,深入实施创新驱动发展战略,促进大众创业、万众创新,具有重要意义。会议确定,各省(区、市)和计划单列市区域性股权市场由1家机构负责运营。对同区域多家运营机构的,要积极稳妥整合;实

行合格投资者制度。参与区域性股权市场交易的,应当是依法设立且具备一定条件的法人机构、合伙企业以及具备较强风险承受能力和一定规模金融资产的自然人等。

统一规范 城管执法制式服装

会议认为,按照党中央、国务院关于加强城市管理执法队伍建设的有关要求,在全国统一和规范管理城管执法制式服装、标志标识,推进规范文明执法,有利于营造良好营商环境、提高城市管理水平、提升政府公信力。会议强调,城管执法直接面对群众。要深化简政放权、放管结合、优化服务改革,围绕完善事中事后管理,推动建设一支管理精细化、执法规范化、服务人性化的城管队伍,更好体现执法的统一性、权威性,避免简单粗暴任性执法。 ■据新华社

国务院发布《中国的亚太安全合作政策》白皮书

国务院新闻办公室11日发表《中国的亚太安全合作政策》白皮书。

白皮书说,中国一贯认为,搞冷战式的军事同盟、构筑全球和地区反导体系,既不利于构建战略稳定与互信,也不利于构建包容性的全球及地区安全格局。美国和韩国宣布并推进在韩国部署“萨德”反导系统,严重破坏地区战略平衡,严重损害包括

中国在内的本地区国家战略安全利益,与维护半岛和平稳定努力背道而驰。中国坚决反对部署“萨德”反导系统,强烈敦促美韩停止有关进程。

中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,中国对钓鱼岛的主权有着充足的历史和法理依据。 ■据新华社

快读

杨晓渡任国家预防腐败局局长

国务院任免国家工作人员。任命李成钢为商务部部长助理;任命杨晓渡为国家预防腐败局局长;任命刘鲤生为国家档案局副局长;任命程智军为驻亚洲开发银行中国执行董事。

央行对京沪比特币交易平台开展检查

中国人民银行11日发布消息称,人民银行营业管理部与北京市金融工作局等单位组成联合检查组,进驻“火币网”“币行”等比特币、莱特币交易平台,就交易平台执行外汇管理、反洗钱等相关金融法律法规等情况开展现场检查。与此同时,人民银行上海总部、上海市金融办等单位组成联合检查组,对比特币中国开展现场检查,重点检查该企业是否未经许可或无牌照开展信贷、支付、汇兑等相关业务;是否有涉市场操纵行为等。

第三批特大电信诈骗在逃人员名单公布

近日,公安部发出A级通缉令,公开通缉第三批10名特大电信网络诈骗犯罪在逃人员。这10名在逃人员是:张旭昌、汤仕先、吴少炎、潘芳芳、汤黄勇、胡大龙、胡小平、肖健春、苏建军、黄有龙。

公安机关欢迎社会各界和广大人民群众提供有关线索,同时检举、揭发电信网络诈骗等违法犯罪活动。发现有关情况,请及时拨打110报警。对提供线索的举报人以及检举、揭发犯罪的有功人员,公安机关将给予奖励。 ■均据新华社

链接

中俄无法匹敌美影响力? 外交部:不是自己说了算

奥巴马在演说中谈到国际问题时说“除非美国放弃立场,否则中俄无法匹敌美国在世界上的影响力”。

外交部发言人陆慷11日在例行记者会上回应说:“可能我们和美国的思维框架不太一样。中国一向主张国际关系民主化,所以在谈论我们与外部

世界的关系时,更多考虑的是中国自身发展,我们可以对国际社会所作的贡献,而不是我们对其他国家的影响力。如果非要谈影响力,按中国人的逻辑,一个国家在国际事务中发挥了什么样的影响力,也应当由国际社会多数成员来评判,而不是自己说了算。”

创新政府配置资源方式意见发布 探索推进无居民海岛有偿使用

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于创新政府配置资源方式的指导意见》,对公共自然资源配置方式作出安排,要求以建立产权制度为基础,实现资源有偿获得和使用。

意见指出,要坚持资源公有、物权法定,明确全部国土空间各类自然资源资产的产权主体。对水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等所有自然生态空间统一进行确权登记。建立健全全民所有自然资源的有偿使用制度,更多引入竞争机制进

行配置,完善土地、水、矿产资源和海域有偿使用制度,探索推进国有森林、国有草原、无居民海岛有偿使用。

意见还对无线电频率等非传统自然资源配置提出要求。对地面公众移动通信使用频率等商用无线电频率、电信网码号等资源,要逐步探索引入招投标、拍卖等竞争性方式进行配置。优化空域资源配置,提高空域资源配置使用效率,增加民航可用空域,深化低空空域管理改革。 ■据新华社